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Recsegnek, ropognak a hajó hor­
dái; minden eresztékeiben csikorog az 
egész alkotmány; vájjon igazán zá­
tonyra jutottunk? Elapadt alólunk a 
csodás elem. mely vállalva kapta, da­
gadó hullámainkat röpítette tova éle­
tünk hajóját. Elapadt alólunk az arany­
tenger. Nem röpítenek a bankószár­
nyak. Nehéz idők küszöbére ériünk. 
Nincs pénz.

Immár hónapok óta (art és belát­
hatatlan, hogy mikor fog végett érni 
az egész gazdasági életünket sujló 
pénzhiány.

-Hogy a pénzhiány nem volt a 
következménye a rendezetlen gazda­
sági viszonyunknak, azt mindennél 
jobban bizonyítsa az a körülmény, 
hogy a gazdasági csapás nem egyedül 
Magyarországot, hanem egész Euró­
pái egyaránt sújtja. Pár napja csak, 
hogy a pénz meghatalmasitója, az angol 
bank ismét kénytelen volt fölemelni a 
kamatlábat s minden ország pénz­
piacán átfut a földönfutó borzadás. 
Nem szórványos és speciális baj hát 
ez, hanem általános sokféle okból 
evedö csapás. Ez az ok pedig első­
sorban Amerikára, az uj világ iparfej­
lesztési politikájára vezethető vissza. 
Nagy változásnak keli beállani, hogy 
a pénzhiány eme legfontosabbik oka 
megszűnjék s éppen azért teljesen be­
láthatatlan, hogy meddig fog tartani 
ez az államok gazdasági életét a szó 
szoros értelmében megbénító állapot. 
Mindenesetre a segítséget nem szabad I 
Ausztriától várnunk, hanem maguk­
nak kell módot találni, hogy adott vi­
szonyok közölt minél több eredmény- 
nyel folytathassuk a létért való küz- 
met. Nem szabad azt sem elfelejte­
nünk, hogy a pénzhiány fentebb jel­
zett általános oka mellett, különösen 
nálunk sok más olyan ok is szerepet 
játszik, amely miatt a pénz hiánya sok­
kal elviselhetetlenebb formában jelent­
kezik, mint más államokban.

Ilyen ok például a munkabérek 
emelkedése, amely az általános drága­
ság egyik szülőanyja. Furcsán hangzik 
ez első pillanatra, de komoly tény, 
mert hiszen a vállalkozások, az anyag 
és munkbér drágasága folytán néhány 
év alatt teljesen megnehezitteltek, az 
árak kétszeresre, sőt háromszorosra 
emelkedtek, ami természetszerűleg a 
forgó tőke csökkenését, jobban mondva

hiányát idézte elő. Rövid példával 
élve. egy ház, amelyet ezelőtt 10 esz­
tendővel fölépítettek 50000 koronáért, 
ma 90—100 ezer koronába kerül, 
tehát 40—50000 korona hiányt okoz 
a pénzforgalomban. Rendkívül fontos 
speciális oka nálunk Magyarországon 
a pénzhiánynak az óriási mértékben 
muíkozó waggonhiány is.

A kérdés természetesen az, hogy 
mi volna a teendő ezzel a vá­
ratlanul jött, de nagyon is tarlósnak 
Ígérkező csapással szemben. A mini­
mumra kell. Hogy redukáljuk a szük­
ségleteinket s a magunk kárán okolva 
a jyvőben löbb súlyt kell fektetnünk 

I gazdasági életünkre, ki kell aknáznunk 
i minden módot és alkalmai, hogy az 
i országnak olyan helyzetet teremtsünk, 
j hogy hasonló esetekben, ha csapás 

ér bennünket ne érezzük jobban, mint 
I más államok. Ám egyelőre böjtölnünk 

kell a zátonyra jutott hajón s lesve 
lesnünk a dagályt, az aranyhullámo­
kat, ha vesznek vállaikra, ha röpítenek 
a bankószárnyak újra?

Legyünk szemfülesek!
(A Máv. gépgyára konfliktusba keveredett 
a fővárossal. — Az igazgatóság a gyárat 
a vidékre akarja kitelepíteni. - Mert nem 
kapott ingyen telket a munkáslakásokra.)

Érdekes konfliktusba keveredett a fő­
várossal a magyar államvasutak budapesti 
gépgyára. Az államvasutak gépgyárának 
igazgatósága munkáslakásokat akar építtetni 
és olcsó telket kért a fővárostól. A főváros 
pénzügyi bizottsága foglalkozott a kéréssel 
és elhatározta, hogy a kívánt telket csak 

j hosszú bérletre adja. Az államvasutak gép- 
1 gyárának igazgatósága erre azt felelte, hogy 
I neki nem kell a hosszú lejáratú bérlet, mert 
j ö csak örök áron vesz.

Sajnáljuk — úgymond az igazgatóság 
— hogy törekvéseinket a városházán meg­
akasztották, sőt lehetetlenné tették. Újabb 
propoziciókat nem teszünk, mert csak örök 
áron és minden korlátozás nélkül vagyunk 
hajlandók a telket átvenni. Meglepőnek ta­
láljuk, hogy amikor a városházán, a lakás­
ínségről tanácskoznak, ugyanakkor lehetet­
lenné teszik, hogy a lakásínség enyhítésén 
a gépgyár közreműködjék.

Az előzékenységnek ez ismételten tapasz­
talt hiánya arra készteti az igazgatóságot, 
hogy a gyárat olyan városba telepítse, ahol 
a családtagokat nem számítva : a hartnadfél- 
ezer embernek kenyeret nyújtó vállalat iránt 
több előzékenységgel járnak el.

város valahogyan kibékíti a gépgyárat, de 
az sem valószínűtlen, hogy a gyár kitelepí­
tés be fog következni. Es erre az eshető­
ségre számítva nagyon üdvös dolognak vél­
jük ; ha Kassa résen lesz. Már most, kell 
hogy az ügy iránt érdeklődjünk s foglalkoz­
zunk, azzal a kedves és szép gondolattal, 
miképpen lehetne az események alakulása 
folyamán esetleg Kassa számára a gépgyá­
rat megnyerni. Az, hogy az ügy, ez idő 
szerint még embrióban van, ne riassza visz- 
sza az illetékes kassai tényezőket. Elvégre 
egy tervvel foglalkozni, annak kivitelét szá- 
mitgatni s a komoly versengés idejére a 
szükséges nyomós érveket előkészíteni — 
soha sem árt. A vállalkozók mennyi tervet 
csinálnak, amíg egy nagyobb vállalathoz el­
jutnak. A városnak sem szabad kímélni ez 
esetben a munkát és a fáradságot. A fent 
közölt levélváltás azt bizonyltja, hogy az ál­
lamvasutak gépgyárának több fontos oka 
van arra, hogy a fővárost elhagyja.

Ha Kassa tud áldozatkészséget felmu­
tatni, megeshetik, hogy a gépgyárat sikerül 
városunkba édesgetni. Kaszárnyákra és 
egyéb a város polgárainak hasznot nem 
hajtó intézményekre rengeteg áldozatokat 
hozott a város. Most mikor arról van szó, 
hogy családtagok nélkül harmadfélezer em­
bert foglalkoztató óriási vállalatot, családta­
gokkal körülbelül 5—6000 embert Kassára 
telepítsünk, még pedig olyan embereket, akik 
pompás fizetéssel bírnak s a fogyasztással 
több száz családnak nyújtanak állandó ke­
resetet, akkor nem lehet az ügyet felülete­
sen negligálni. Ez a harmadfélezer család, 
itt ruházkodna, itt keresné meg a szórako­
zást, fogyasztása volna a kassai piacnak, 
szóval olyan gazdasági lendületet adna a 
varosnak, mely többet ér öt egyetemnél és 
száz kaszárnyánál. Ajánljuk ezt az ügyet 
Kassa polgármesterének és a város pénz­
ügyi bizottságának meleg figyelmébe és ér­
deklődésébe.

A patopáloskodó élhetetlenségnek ez 
egyszer félre kell álni, hogy utat engedjen 
a szemfüles élelmességnek. Úgy legyen !

Az igazgatóság egyúttal értesítette a fő­
várost, hogy a gyár kitelepítése dolgában 
előterjesztést tesz a pénzügyminiszternek.

Ez már komoly dolog. Előrelátó városi 
politikának ezt a körülményt figyelmen kí­
vül hagyni nem szabad. Lehet, hogy a fő-

A milliomos végrendelete.
Gazdasszonya örökölte a vagyont.

A rokonok évjáradékot kapnak.
A fővárosban most hunyt el Keczer 

Miklós kamarás, Eperjes város volt ország- 
gyűlési képviselője, egyike Sáros megye 
legnagyobb földbirtokosainak. Agglegény 
volt s halála után rengeteg vagyonának 
egyedüli örököse, gazdasszonya Mnránszky 
Mária lett. A szegény gazdasszonyból egy 
nap alatt irigyelt milliomosné, hatalmas 
földbirtokos és rengeteg készpénzvagyon 
boldog birtokosa lett.

A különös végrendelet mögött egy 
gyengéd szerelmi viszony finom képe bon­
takozik ki. Mnránszky Mária ezelőtt 30 
évvel, mint viruló szépségű hajadon került 
Keczer Miklós házához. Hűséges, odaadó 
gondozója lett attól fogva a dúsgazdag ur­
nák, aki szintén szeretettel vonzódott az
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asszonyhoz. Muránszky Mária kezelte a bir­
tokot, mialatt Keczer Miklós a politikával és 
a közéleti szerepléssel volt elfoglalva. És 
ezt a gazdálkodást mindenkoron hűségesen 
végezte. Harminc év alatt az asszonynak 
hat gyermeke született, négy fiú és 2 leány, 
akik most szintén egyszerre megtalálták a 
vagyon boldogságát.

Keczer Miklós végrendeletét tegnap 
bontotta fel a VII. kerületi járásbíróság. A 
végrendelet szerint egy millió és hatszázezer 
korona készpénzt, összes ingó és ingatla­
nait Keczer Miklós Muránszky Máriára és 
gyermekeire hagyományozta. A rokonok 
közül Justh Sándomé és fia Keczer-Justh 
Sándor kamarás, akinek nemrégiben or­
szágra szóló kártya afférja volt, csak kevés 
évjáradékhoz jutott a hatalmas vagyonból. 
Az öreg ur nem szerette rokonait.

Keczer Miklós a kassai önkéntes tűz­
oltó egylet örökös főparancsnoka volt és 
hir szerint az egyesületre is jelentékeny 
adományt hagyott hátra.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.
Hamisítanak a horvátok.

Budapest, nov. 13.
A képviselőház ma délelőlt 10 ór;.- 

hor Návay Lajos elnöklete alatt ülést 
tartott, melynek napirendjére a vám­
tarifa tárgyalása volt kitűzve.

A horvátok közül hatan beszéltek 
a vámtarifa ellen.

Szterényi József államtitkár a hor­
vátok elhangzott felszólalásaira reflek­
tálva kimutalja, hogy a horvátok ön­
tudatosan használják a statisztikát, 
hogy elnyomatásukat is teljes önálló­
ságukra való jogukat dokumentál­
hassák.

Siirmin György személyes kérdés- 
nen kért szót.

Minisztertanács.
Budapest, nov. 13.

Ma délelőtt minisztertanács volt, 
amelyen Josipovich és Zichy minisz­
tereken kívül a kormány valamennyi 
tagja megjelent.

Polónyi kilépése.
Budapest, nov. 13.

Polónyi Dezső levelet intézett Kos­
suth Ferenchez, mint a függetlenségi 
párt elnökéhez, amelyben a pártból 
való kilépését kejelenti, amit azzal in­
dokol, hogy a «függetlenségi párt el­
hagyta régi hagyományait.»

Uj párt — uj lap.
Budapest, nov. 13,

A kiegyezési törvényjavaslat tár­
gyalásával kapcsolatban a független­
ségi pártból történt kilépések folytán 
a közeljövőben egy 2ó tagú uj párt 
alakul valószínűleg «Kossuth Lajos 
párt» címen. A nemzeti alapon alakuló 
párt, mely a maga céljaira december 
hó 15-én estilapot is indít, megakarla 
nyerni Tisza István grófot, aki azon­
ban kijelentette, hogy hazafias érzülete

tillja miszerint oly akcióban vegyen 
részt, mely a kormány helyzetét meg­
nehezíti.

Bedőlt épület.
Marosvásárhely, nov. 13.

Ma reggel egy emeletes, épülőfél­
bon levő bérház bedőlt és két mun­
kást maga alá temetett.

A perzsák alkotmánya.
Teherán, nov. 13.

A perzsa sah tegnap nagy ünnep­
ségek keretében letette az esküt az al­
kotmányra.

ÚJDONSÁGOK
Ä tiiipBoma sztrájkja.

Aradon, Győrött, Temesvárod és Lú­
goson alig fejeződött be az orvossztrájk, 
most Kassán állottak sztrájkba az orvosok. 
Konstatáltuk ezt a tényt. Nem valami extra 
vaganciából, tüntetni vágyásból ütött ki ez 
a sztrájk. Az orvos, a pap, a biró, a ta­
nító, a tanár, a tisztviselő, a hivatalnok 
az adott viszonyok mellett — ma a legna­
gyobb proletárja az országnak.

Igazi fizetésjavulást egyik sem várhat, 
a drágaság folyton emelkedik, a hitel — 
mit különben is jóval előbb kimentett mind­
egyikük — rájuk nézve teljesen hozzáfér­
hetetlen lett s még a kétségbeesett exisz- 
tenciák utolsó menedéke, a kivándorlás le­
hetősége is el van előlük zárva. Hiszen 
egy életpályán keresztül egy nyelven írtak, 
tanítottak, beszéltek s munkájuk odakint 
teljesen értéktelen és hasznavehetetlen. Hely­
zetük tehát a lehető legkétségbeejtőbb, 
mert azzal mindegyikük tisztában van, hogy 
helyzetük megváltoztatásáról ezidőszerint 
nem lehet szó, legyen bármily jóakarattal 
is az állam és a társadalom. Nem lehetsé­
ges olyan fizetésjavitást adni, amely a hely­
zetet a mostani iszonyú drágaság mellett 
orvosolhatná.

Ez a diplomás emberek sorsa ebben 
az országban s ez a sors nem egyhamar 
fog változni. Bárhogy szeretnők is, nem 
tudjuk megvigasztalni ezt az osztályt s nem 
is látunk kivezető utat a mai viszonyok 
mellett jelen helyzetünkből. Az a sors vár 
reájuk, amely mindannyiunkra, akik ehhez, 
a csak pár kiváltságos ezret hizlaló röghöz 
vagyunk leláncolva. Dolgozni minden re­
ménység nélkül, csak azért, hogv ne jár­
junk meztelenül s hogy mindennap, leg­
alább egyszer jóllakhassunk.

— Bizottsági ülések. Ma délután há­
rom bizottság tart ülést. Először az állandó 
bíráló választmány foglalkozik egy felebbe- 
zéssel, melyet a virilisták névjegyzéke ellen 
adtak be, majd a közigazgatási bizottság 
számol be egy havi közigazgatásról, végül 
a szinügyi választmány foglalkozik Kom­
játhy Jánns két bejelentésével.

— Orvosok sztrájkja. A kerületi mun- 
kásbiztositó pénztár és az orvosok között 
kitört harcot, amelynek fázisairól lapunk 
legutóbbi számaiban részletesen informáltuk 
a közönséget, a mai napon fegyverszünet 
váltotta fel. Tegnap este a munkásbistositó 
pénztár ülést tartott, amelyen elhatározta, 
hogy tárgyalásokba bocsátkozik az orvosok­
kal. Az orvoskérdésről egyébként sok szó 
fog esni az állami munkásbiztositó hivatal 
országos gyűlésén, amelyet november 24-én 
tartanak a fővárosban és amely előrelátha­
tólag több napig fog elhúzódni. Az orszá­

gos gyűlésnek egyik főtárgya épen az or" 
voskérdés egyöntetű megoldása.

— A harmadik egyetem érde­
kében. A kassai egyetemi nagybizott­
ság f. hó 17-én d. e. 11 órakora vá­
rosház nagytermében Dr. Takács Meny­
kért jászói prépost elnöklete alatt ülést 
tart. Tekintettel az ülésnek fontos tár­
gyaira s arra, hogy az egyetem ügye 
nevezetes újabb stádiumba jutott, az 
elnökség minden külön értesítés he­
lyett ezen az utón kéri fel úgy a 
nagy bizottságnak tagjait mint az ér­
deklődő intelligens közönséget, hogy 
az ügy iránt érdeklődni s az értekez­
leten minél számosabban megjelenni 
méllózlassanak.

— Ifjúsági élet. A Kassai Jogász Egy­
let tegnap rendes közgyűlést tartott, ame­
lyen dr. E. Nagy Olivér jogtanár, az egylet 
uj diszelnöke tartott szép megnyitó beszé­
det. A közgyűlés elhatározta, hogy novem­
ber 19-én a városháza nagytermében Er­
zsébet ünnepélyt, december 1-én pedig jo­
gászestélyt rendez. Az ez évi országos 
diákkongresszus Budapesteo fog megtar­
tatni. A képviseltetés módjára nézve az egy­
let holnap tartandó közgyűlésén határoz.

— Tánccal egybekötött irodalmi és 
művészi estély a Kaszinóban. A kassai 
Kazinczy-kör, mint néhány héttel ezelőtt 
már jelentettük, az idei évadban a Társal­
gási egylettel (Kaszinó) karöltve, ez utóbbi­
nak főutcai helyiségeiben, mindenkor esti 
9 órakor, irodalmi és művészeti estélyeket 
rendez, melyeknek az a céljuk, hogy váro­
sunk úri társadalmát egy kedélyes mulatság 
keretében összehozza s annak valóban él­
vezetes szórakozást nyújtson. Az estélyeket 
mindenkor táncvigalom követi. Az ilyen­
fajta mulatságok, tehát a Kaszinó és Kazin­
czy-kör együttes estélyei, csakis a két 
egyesület valamelyikének tagjai s azok által 
bevezetett vendégek részéről látogathatók. 
Az első ilyen estélyt jövő szombaton, no­
vember hó 16-án rendezik s annak műsora, 
mint értesülünk, rendkívül élvezetesnek 
Ígérkezik. Ibrányi Hanna urhölgy, az eper­
jesi úri társaság egyik becézett tagja, aki­
nek előadó művészetét már nemcsak az 
eperjesiek, hanem Miskolcz és Ujhely tár­
sasága is több Ízben élvezte, szavalni fog. 
Égy kassai úri leány, Jermy Hella k. a., 
ismert zongoraművésznő, Rubinstein és 
Chopin darabokat ad elő zongorán. Rexa 
Dezső fővárosi iró, akit a Magyarországban 
megjelent tárcái révén széles körben ismer­
nek, egy humoros novelláját és egy költe­
ményét olvassa fel. Szemere Márton ur 
pedig, ugyancsak az eperjesi társaság köz­
kedvelt tagja, cigányzenekisérettel gordon­
kán magyar dalokat fog játszani. A műsor 
tehát kétségkívül oly fényes, hogy biztosra 
vehető a két egyesület tagjainak, illetve 
családjaiknak s az azok által bevezetendő 
vendégeknek élénk érdeklődése. A művé­
szeti estélyen belépő dij nincsen.

— Megszűnt az ebzárlat. Még a múlt 
hónap első napjaiban történt, hogy váro­
sunkban itt-ott szórványosan fellépett a ve- 
szettség, minek következtében Váczy József 
főkapitány 40 napos ebzárlatot rendelt el. 
Ez alatt az idő alatt a veszettség megszűnt 
és igy tegnap a zárlat feloldatott.

— Bestiális anya. Tegnap Mann Jo­
zefa állott vádlottként az esküdtek előtt az­
zal a váddal terhelve, hogy csecsemő gyer­
mekét el akarta emészteni. A vád- és véd- 
beszédek elhangzása után másfél évi fog­
házra Ítélték a bestiális anyát.

— A „Hangya“ az igazságügyminisz­
ternél. A „Hangya" szövetkezet tegnap tar­
totta kongresszusát, amely után népes kül­
döttségben felkereste Günther Antal igaz­
ságügyminisztert a képviselőházban Palla- 
viczini Ede őrgróf vezetésével. A küldött­
ségben résztvettek Károlyi Mihály gróf
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Majláth József főrendiházi tag. Bernáth 
István, Emődy József, Laehne Hugó, Esz- 
terházy Móric gróf, Ivánka Oszkár, Lovászy 
Márton, Okolicsányi László, Török Kálmán 
és Beniczky Kálmán képviselők. Rubinéit 
Gyula és még számosán. Pallaviczini Ede 
őrgróf üdvözölte a minisztert és előterjesz­
tette, hogy a kongresszus a szövetkezeti 
ügynek reformálása tekintetében most ké­
szülő törvényjavaslatot sérelmesnek tartja. 
Ezért kötelességüknek látják, hogy felhívják 
az igazságügyminiszter figyelmét a törvény- 
javaslat azon rendelkezései iránt, amelyek 
a szövetkezetek további alakulását, sőt a 
létezőknek fennállását is a legkomolyabban 
veszélyeztetik. Meg vannak győződve arról, 
hogy a kormány és különösen az igazság­
ügyminiszter sokkal inkább barátja a szö­
vetkezeteknek, mintsem azok fennállásának 
veszélyeztetését kockáztatná. Günther Antal 
igazságügyminiszter válaszában köszönetét 
mondott az üdvözletért és hangsúlyozta, 
hogy a törvényjavaslatot illetőleg, amely 
most szaktanácskozás tárgyát képezi, még 
nem foglalt végleges állást. A szaktanács- 
kozmánynak az a célja, — mondotta, — 
hogy a minisztert felvilágosítsa az egyes 
érdekelt szakköröknek véleményéről és állás­
pontjáról. Én csak arról biztosíthatom az 
urakat, — amennyiben a szövetkezeti ügy 
az én szivemen is fekszik, — (Lelkes éljen­
zés.) hogy az összes idevágó körülmények­
nek és a szaktanácskozmányon felmerülő 
minden véleménynek gondos, alapos és lel­
kiismeretes mérlegelése után fogok csak 
állást foglalni ebben a kérdésben. A kül­
döttség lelkes éljenzéssel fogadta a minisz­
ter válaszát.

— A milliárdos kisasszony. Miss He- 
lén Manoley fiiadéi fiai milliárdos kisasszony 
megszöktetése, különös befejezést nyert. 
Tudvalevő, hogy a fiatal hölgyet egy Clak- 
son Sámuel nevű angol megszöktette ap­
jának, Manoley olajkirálynak házából és 
Európába hozta. A szerelmespár állítólag 
Londonban vagy Párisban házasságra is lé­
pett. Miss Manoley azonban már két évvel 
ezelőtt „tréfából" férjhez ment egy Osborne 
nevű yankeehez. A kisasszony a békebiró 
hivatalában végbement esküvőről mindjárt 
visszatért szülei házába- Osborne azonban 
kijelentette, hogy ő a fiatal hölgy törvényes 
férjének tartja magát s most fel is jelen­
tette bigámia miatt. Miss Manoley már visz- 
szatért atyja házába, ahol azonban nem 
szülei fogadták, hanem „juxférje": mr. 
Osborne, aki apósával együtt azt tartja, 
hogy Manoley kisasszony neki törvényes 
felesége. Miss Manoley az egészet tréfának 
veszi s a legérdekesebb kérdés az, hogy 
mit szól mindehhez Clarkson ur ?

—• /. német császár jósnője a sze­
gedi börtönben. Körülbelül két hónapja két 
komédiás truppot toloncoltak Perjámosról 
Szegedre. A Smhall- és Smell-családokat, 
akik országokat gázoló porosz cigány cse- 
pürágók és összesen tizenöten vannak. A 
szegedi hatóság hét hónap óta hasztalan 
igyekszik kideríteni a két porosz cigány csa­
lád illetőségi helyét. Azt mondják, az ő fa­
míliájuk az országutakat járta mindig, soha 
letelepedve nem volt, ők nem adóztak, nem 
katonáskodták, nem keresztelkedtek és a 
társadalmakkal semmiféle közösségben nem 
voltak. Szeged város két hónap óta kosz­
tolja a tizenöt tagú két cigánycsaládot, mely­
nek minden tagja megunta már a rabságot.
A trupp legidősebb tagja egy hetvenéves 
asszony, akit ma délelőtt Koczor János he­
lyettes főkapitány maga elé citált. A valla­
tásra azt mondta, hogy három hét előtt kér­
vényt küldtek Vilmos császárhoz, hogy őket, 
hűséges alattvalókat, szabadítsa meg a ma­
gyar rabságból. A kérvényben azt is felem­
lítették, hogy a banya hat év előtt jóslatot 
mondott Vilmos császárnak, akitől három 
darab aranyat kapott.

— Mit jósolt a császásrnak ? — kér­
dezte a főkapitány.

Azt jósoltam neki, — felelte a banya — j 
hogy sok országgal fogrnég gyarapodni az j 
ő birodalma és az ő fiait is elviszik más '

népek uralkodójának. A császár nevetett és 
azt mondta, hogy ostoba banya vagyok. A 
kérvényre még nem érkezett válasz, de 
biztosra veszi, hogy nem hagyják válasz 
nélkül, mert a német császár kabinetirodá­
jában a legutolsó embernek is elintézik a 
kérvényét.

A banya dicsekedve monta :
— Mert a mi országunk nagyon ha­

talmas.

Színház, művészet.
Heti műsor:

Szerda: Durand és Durand. Vígjáték.
Csütörtök: A vándorlegény. Operette.
Pénteken : A hálás utókor, premier : 

színmű.
Szombaton : A hálás utókor.
Vasárnap: d. u. Göre Gábor Budapes- 

tön. Este: A bor. Falusi történet.
Hétfőn: Béni bácsi. Bohózat.

Az ördög.
A kedvezőtlen időjárás dacára színültig 

megtelt tegnap este a színház nézőtere. 
Molnár Ferenc ragyogó szellemességgel és 
brilliáns ötletekkel megalkotott darabja „Az 
ördög" került szinte. A nagyszámú közön­
ség élvezettel hallgatta a kápráztatóan öt­
letes és eredeti darabot, amelyet kitűnő 
előadásban újítottak fel. A címszerepben dr. 
Rácz Ede ismét csillogtatta fényes tehetsé­
gét. De nem kevésbé voltak kiválók Fái 
Flóra, Nagy Sándor, Étsy Emilia, Doktor 
és Hevesi Mariska.

A hálás utókor. A pénteki esti bemu­
tató előadás már most is általános érdeklő­
déssel találkozik a közönség körében. A 
színház nappali pénztáránál élénk kereslet 
nyilvánul a jegyek után s előreláthatóan zsú­
folt ház előtt fog lezajlani Lengyel Menyhért 
nagy hatású szinjátékának a premierje. A 
fiatal szerző, aki ezzel az eredeti thémára 
épített darabjával hirtelen gyönyörű Írói kar­
riert futott be, mint sajnálattal értesülünk 
nem lesz jelen a kassai premier előadáson. 
Nagy számú tisztelői és barátai majd a leg­
közelebbi alkalmat felhasználják, hogy a 
szerzőnek Kassán, hol irói pályája kezdő­
dött ovációt rendezzenek. A hálás utókor-t 
a budapesti Nemzeti Színházban is egyre 
nagyobb érdeklődés mellett játszik. A hé­
ten már nyolcadszor tűzte ki a darab elő­
adását Somló igazgató, ami a sikernek 
ékes bizonysága A hálás utókor kassai elő­
adását Doktor János rendezi. A talentumos 
művész lelkesen látott munkájához s a da­
rab szereplői is nagy ambícióval készülnek 
az előadásra. Igen hálás szerephez jutott 
Rácz Ede, aki a Hálás utókor hősét dr. 
Ruydert játsza. A jeles művész a pénteki 
premieren bizonyára oly játékot fog produ­
kálni, mely eddigi szép sikereit lesz hivatva 
öregbíteni. A hálás utókor most jelent meg a 
könyvpiacon is, a Franklin társulat kiadá­
sában.

Vándorlegény. Most két esztendeje, ez 
a kitűnő zenéjü operett nagy sikert aratott 
a fővárosban és a kassai színpadon. A 
Vádorlegény librettója is igen mozgalmas és 
érdekfeszitő. Komjáthy a Vándorlegény fel­
újításával bizonyára hasznos munkát vég­
zett, a jeles operett méltán számíthat a kö­
zönség érdeklődésére. A fő női szerepet Vá­
rad! Margit játsza. Ezenkívül az operett 
előadásában részt vesznek az énekes sze­
mélyzet java erői.

Uránia színház Kassán. A budapesti 
Uránia tukományos színház, a jövő héten, 
mint azt már jeleztük volt, három délutánon 
előadást tart a kassai színházban. A rend­
kívül tanulságos és az ismeretek terjeszté­
sére fölötte alkalmas előadásokat már most 
is a közönség figyelmébe ajánljuk. Az Urá­

nia vendégelőadását e hónap 17-én kezdi. 
Az előadások délután 5 órakor kezdődnek 
s este 7 óráig tartanak. A részletes pro- 
grammot a legközelebb közöljük.

Uj „Víg özvegy“ — Diós! Nusi. A 
„Vig özvegy” a jövő kedden kerül ismét 
sok zajos sikerű este után a kassai szín­
padra. Ezúttal azonban uj birtokosa lesz a 
körülrajongott 20 milliónak — Diósi Nusi 
személyében, A társulat kedvelt primadon­
nája, aki eddig a pajzán Valencienne sze­
repében vette ki részét a sikerből, most a 
vezető szerepet vette át és uj alakításban 
fogja eljátszani a népszerű operett hősnőjét. 
Nagy ambícióval készül a keddi előadásra 
nemcsak a művésznő, aki ez alkalommal 
gyönyörű toalettekben fog fellépni, hanem 
a társulat is, mely szintén egészen uj ke­
rettel fog szolgálni az uj Glavari Hanná­
hoz. Daniló továbbra is Pápay marad, Va- 
lenciennet Nagy Aranka fogja játszani. A 
hires „asszony” indulót, melyet a II. felvo­
násban egy férfi szeptett énekelt, most tra- 
vesztált szöveggel egy női kar is énekelni 
fogja. A darab felújítása elé nagy érdeklő­
déssel néz a közönség, mely — mint hall­
juk — ovációban is fogja részesíteni Diósi 
Nusit, ki kitűnő partnerével Pápaival szenzá­
ciós uj táncokat fog lejteni.

Hirdetések.
= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 

Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy tekintve raktáram tulhalmozott- 
:::: ságát, elhatároztam, hogy az ::::

összes őszi és téli férfi- fiu- 
és gyermekruhákat tetemesen 
leszállított árakon árusítom.

Ne mulassza el tehát senki sem 
ezen kedvező alkalmat ruhaszükséglete 
beszerzésénél megragadni.

Tisztelettel

Feldman Herman
ruhaáruháza,

KASSA, Fő-utca 31, szám.
(Vármegyeház épület.)

Fóliák Lajosné

november hó 10-től a KOSSUTH- 
LAJOS-utca 10. sz. a. bejárat KO- 

VÁCS-ucán lesz áthelyezve.
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Látható irásu

ADLER Írógép
A májas maiy. klr. vallás- és közoktatási Ml- 
nlsterlum 4965. ein. szám alatt az állami tan- 

____ Intézeteknek ajánlva,

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás lejmajasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER irójép 
elismerve az irójépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más iró- 
iépeken ejyenkint észlelhetők, 

itt egyesitve vannak I 
Látható írás I

Leinajyobb átütési irójép! 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddigelnem értjyorsasáj! 
Rendkívül ejyszerű ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél fojva a 

legtartósabb irójép I

John Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus Irásmlnta Ingyen és bérmentve

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.

legnagyobb nyelvtanitási intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fővezetése alatt).
Tanítás franczia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből
•z illető nemzetek tanítói által a világhírt! 

„Berlitz“-féle módszer szeint,

Ereidny bitóvá, Próbaórik ingyen
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig 

s délután 1—4-ig.
Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv- 

kereskedésében.
Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

Majyaror 
szájl vezér- 

képvlselö

I

KASSAI NÉPBANK K.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház;.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­

matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán

legelőnyösebb feltételek
és visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat 
leszámítol. Folyószámlahiteit engedélyez fedezet alapján. Érték­
papírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtala­
nul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

I
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=j FÉRFI SZABÓ-MŰHELY ÁTHELYEZÉS.
^ dn Sz erencscm Kassa város és Vidéke n. é. közönségét és naurvrabecsiilt
------- vevőimet értesíteni, hogy

FÉRFI SZABÓ MŰHELYEMET
A MÉSZÁROS-U, 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM.
Legdivatosabb őszi és téli kelmékből, szövetekből nagy választék. Megérkez­
tek már a legújabb angol, valamint honi divatkelmók. Megrendelések ponto­

san és mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel:

»EESTEK. ISTVÁN férfiszabó
Telefonsaim: 373. MéSZÁFOe-UtOa 33. özéül.

Kassai Jelzálogbank részvénytársaság
életbiztosítással kapcsolatos hofófüvloini íWioKírroi x.......... . . öaz dletbiztositässa' kapcsolatos betétüzlciet üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztositó inté 

zettel lépett szoros összeköttetésbe. Kí g mztosno mte-
Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás beli rósMomi- n-,0tz •

A befizetéseket nem kell feltétlenül belenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizlthobf Ürf k 
latban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év elteltével a mikor isT VmLL n? t r Ezzel kapcs0" 
kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes öszszeget, vagyis mOO koronát l k?nal°S
Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után elhalásznék, L egét WOOK kRü 
talmiul esedékessé válik. Ha azonban a dijak befizetését 15 év előli he^iinfoi,, - . *5 , l tkamatjaival együtt bármikor kézhez kaphatja. beszüntetné, úgy betetjet kamatos
circa 2-3 ÄTÄ.*"**” ""*"e ”Í°""41ÍS ^ nzelend6’ » ™ely « ulolaó években mär csak

Beléphetnek 20-60 évig terjedő életkorban levők.
Eáy-egy ügyfél több 1000-1000 koronás tételt is jegyezhet
Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takarékossági módra tisztelettel felhívlak mé» 

csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő loemelevphh fnanJlt, -Ji 
részesült és ma mar milliókra megy az az összeg, a mely ilyképen jegyeztetett. 8 8' gadtatásban

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető

Kassai Jelzálogbank r*.=t.

Kiadó: Murányi József.
Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


